

见不到父母 童年

作业是调节儿童心理法宝
玩耍可扫除孩子心霾

留守儿童心灵白皮书

根据调查,每天1-2小时的玩耍和娱乐,能减少留守儿童孩子的“烦乱度”。随着时间减少烦乱度增加,但更值得注意的是,整天玩耍的烦乱度最高。

另外,每天做作业1-2小时儿童的心理状态最佳,随着作业增多变差。但值得注意的是,完全没有作业的孩子,心理状态最差。

阅读确会改善留守儿童
心灵状况
妈妈去哪儿 成关键

从调查中发现:首先不同于作业,阅读是主动学习的过程,因此对学习成绩有显著提升,而学习成绩对孩子心理状态的影响力是除去地域之外最重要的因素。因此阅读通过提高成绩、提高了孩子们的自信、提升了他们的心理指标。阅读甚至比游戏、看电视对孩子的心理状态提升更加有效,因此,从阅读入手帮助孩子们是一条清晰有效的途径。

根据调查结果,妈妈无论是单独外出打工,还是爸妈都外出打工,孩子的心理状态都要明显差于父亲外出,特别是妈妈单独外出,这种差距更为明显。

上学路上 简介

上学路上 公益活动是从2013年5月开始,由传媒人、《中国新闻周刊》前副总编辑刘新宇发起的致力于关注儿童精神层面成长的非盈利组织,通过邀请社会知名人士和志愿者来讲读精心挑选的名著和故事,录制成音频,灌入MP3播放器,发放到留守儿童手中,让他们通过听这些最美故事理解爱、勇气、正直和忠诚,并培育和陪伴他们缺少父母的童年,同时度过他们因为并校变得异常漫长的上下学的路途。

目前,该活动已经得到不少知名人士和志愿者的支持,如主持人康辉、演员保剑锋、编辑蒋方舟等人,都参与了故事录制。从2013年到2014年,上学路上 活动覆盖100所学校,约5万名孩子。刘新宇期待,在未来5年内,这个活动可以覆盖1万所学校,约500万孩子。

(据新华网、中国青年网)

《白皮书》：
展现不为人知的留守图景

发布会上,北京师范大学心理学教授李亦菲介绍了《中国留守儿童心灵状况白皮书(2015年)》的主要内容。2014年10月至12月,“上学路上”对中国东部、中部、西北、西南的六省农村地区的留守儿童进行了问卷调查。调查得到了一些之前不为所知的留守图景,也显现了诸多帮助留守儿童的可供选择的途径。

1000万儿童
1年到头见不到父母
260万儿童
1年接不到父母1个电话

调查显示,有15.1%的留守儿童,即近1000万的孩子一年到头(包括春节)见不到父母。另外,如果保证不了每3个月见一次,孩子对于现在生存状况的焦虑,即“烦乱度”会陡然提升。

调查还显示,一年连一次父母的电话都接不到的孩子占到4.3%,近260万。另外,一年只联系一两次的有885万;3个月一次的有1519万。从调查数据看,只要每周保持跟孩子1-2次的联系,孩子的“烦乱度”会有明显下降。

女孩比男孩
更需心理关注
西北是留守儿童
心理高危区

从调查结果看,女生无论是烦乱指数还是迷茫指数均普遍高于男生。也许是因为发育早,心思更加细密、敏感,性格更容易内向而不轻易表露心声,因此留守带来的心灵创痛在女孩那里无论是深度还是持续度会更加明显。

调查结果显示,留守儿童心理危险系数从东到西明显上升,其中西北最为严重,无论是“烦乱指数”还是“迷茫指数”(对于未来的焦虑),均达到最高,西南次之,中部再次,东部最低。

6月18

日,《中国留守儿童心灵状况白皮书》发布会在京举行。这是国内首部留守儿童心灵状况白皮书。

受不久前发生的贵州毕节留守儿童集体服毒事件的影响,此次中国首部以6100万留守儿童心灵关爱为目标的白皮书引起了社会各界极大关注。此次发布会由公益组织“上学路上儿童心灵关爱中心”主办,众多公益界、企业界、演艺界和媒体界人士参与。

“上学路上”花费了近一年的时间,呈现出详实的调查、影像、文字以及关于留守儿童的真实故事,形成了《中国留守儿童心灵状况白皮书》系列作品(纪录片、纪实文学、调查报告、主题摄影)。

学平险 为孩子撑起一把保护伞

近日,有部分学者认为,以实践体验为特征的各类青少年校外社会教育活动,是实施素质教育的主要渠道、载体和教育模式的创新。但是在参加校外活动的同时,也是学生出险的“高峰期”。据2014年教育部发布的2014年中小学安全事故总体形势分析报告显示,少年儿童发生意外地点61.61%在校外。此时,许多保险公司针对学生这一特定群体的风险保障需求推出了学平险。那么,何为学平险?

学平险即学生平安保险是国家专为在校学生设计的带有公益性质的险种。20多年来,学平险保费低、保障高的特点深受广大学生家长认可。其承担风险全面,涵盖了学生在校内、校外等遭受意外伤害的全部责任,为少年儿童提供全方位的保险保障。它所包含的医疗险在较大程度上为患重大疾病而又无法承担巨额医疗费的家庭化解了燃眉之急,同时也为维护校园环境的和谐稳定起到了积极的作用。因此学生平安保险也被形象地称为“校园生命工程”。

已经参加了城乡居民基本医疗保险的学生是不是也要投保学平险呢?据了解,城乡居民基本医疗保险主要承担门诊或住院医疗费用的报销,即在门诊和住院费用中剔除非医保用药和非医保项目后,扣除起付线部分,再按一定的比例予以报销。而学平险承担的意外伤害身故、疾病身故、意外伤害伤残(含意外烧伤)和住院津贴方面是城乡居民基本医疗保险所不具备的,另外,学平险在医疗费用报销方面可以有效弥补城乡居民基本医疗保险报销的不足部分。因此,可以说学平险是城乡居民基本医疗保险的有益补充。

据资料显示,近几年学生遭受意外伤害的概率逐年上升,比儿童恶性肿瘤等4种疾病死亡人数的总和还多,而且,这个数字还在以每年7%-10%的速度上升。以瑞安市为例,目前全市青少年儿童的意外伤害年平均发生率已接近10%。此外,医疗费用也在不断攀升,如学平险开办初期,阑尾炎手术只要200元-300元,现在则要3000元左右,原始制定的费率和保障额度已经远远不能满足学生的风险保障需求。根据不完全统计,近年来学生意外伤害身故、疾病身故、意外伤害致残、住院医疗费用超过原来的学平险保障额度的案件,超过

总案件的10%,给这些学生家长今后的生活带来了极大的负担。为了有效满足学生的保障需求,瑞安市保险行业协调小组在征求各保险主体的意见后,今年准备推出新的学平险保险方案,新增加的学生平安保险保费较之前略有增加,但保障却大幅提高,总保障额度由原来的14.9万提高到19.9万,新方案具体保障项目及额度如下:

学生分类	保障项目	保障金额	保险费
学生/幼儿	意外伤害身故、疾病身故	50000元	中小學生、幼兒 100元/人
	意外伤害伤残(含意外烧伤)	50000元	
	意外伤害医疗费用	50000元	
	住院医疗费用	40000元	
	住院津贴	9000元	

据各家保险公司介绍,学生平安保险虽然是保险公司的商业险种,但它的社会效益大于经济效益,保险公司在这个险种上更多的是承担了社会责任,可以说它是一个性价比很高的险种,几乎涵盖了学生生活中70%的风险。据悉,从去年开始,温州市大部分地区已经推广了新的学生平安保险方案。

温馨提示:学平险是自愿购买的商业保险,并非强制险种,任何单位和个人都无权强制或变相强制消费者购买,父母等保险消费者可根据自身情况和意愿选择是否为孩子购买学平险。此外,在购买学平险后,家长要及时验真,保障孩子自身合法权益。保监局提醒,在购买学平险后,应索要保险单等保险凭证,并妥善保管,以便于理赔等后续保险服务。